

# 奋斗践行使命 实干书写华章

## 洛南县二〇二三年苏陕协作工作纪实

本报通讯员 廖娟



洛南县首届苏陕协作西瓜节开幕式

从十朝京畿要地到秦岭腹地，从江南烟雨到洛水之畔，一份使命让遥不可及变成了触手可及，一份真情让“岂曰无衣”变成了“与子同袍”。在时光的交替间，宁洛两地已然翻越了32年的山高水长。在两地党委、政府的不懈努力下，宁洛双方加强互访交流、深化产业合作、推进资源互补、拓展消费渠道、强化区域联动、助力乡村振兴，探索出了深化东西部协作促进共同发展的江宁新实践。洛南县联络组被评为“2022年苏陕协作工作突出贡献集体”。

### 科技赋能让土地生金

“春种一粒粟，秋收万颗子”。进入10月下旬，随着金黄的稻田进入丰收季，洛南县保安镇眉底村苏陕协作水稻新品种试种基地的150亩稻田成了炙手可热的网红打卡地。来自商洛、西安和河南南阳等地的游客纷纷来这里拍照参观。小山村的稻田之所以走红，除了稻田形成的风景之外，许多人其实都是想一睹“南稻北种”的神奇效果。

为了助力洛南县保安镇发展“乡村旅游+产业”，南京市江宁区对口帮扶洛南县联络组助力洛南县水稻产业“早改水”，把江苏的水稻引进到洛南县试种。为了使南方的水稻适应北方环境气候，该项目从优化水稻品种到精心选育繁育，充分发挥苏陕协作的江宁科技力量，联络组先后引进明香梗813和徐梗119等新品种进行试种，并从南京聘请农业专家对水稻的育苗、日常管理、施肥、病虫害防治等方面进行讲解指导。经过两年的试种，这片苏陕协作水稻试验田已成功实现亩产600公斤。“南稻北种”的创新实践被国内多家媒体广泛报道，并称之为苏陕协作的项目典范。

除了金灿灿的水稻让群众乐开了花，2023年江宁区运用科技手段首次草莓苗规模化跨地繁育也获得了巨大成功，让在洛南繁育的120万株草莓苗为南京草莓抢鲜上市“神助攻”，实现价格翻倍。横溪西瓜和贝贝南瓜更是依托良好的气候和土壤条件在洛南稳稳扎根，成为让无数瓜农趋之若鹜的“甜蜜”事业。

### 江宁速度见证“宁洛真情”

初冬的山城洛南，晨雾缭绕，寒气逼人，但苏陕协作项目建设的现场却人潮涌动、热火朝天；忙碌的工地上，钢架巍然耸立，塔吊长臂挥舞，工程车往返穿梭，工人们夜以继日与时间赛跑，用令人赞叹的江宁速度演绎着令人感动的“宁洛真情”。

今年以来，江宁区立足洛南现有产业基础，积极探索“优势互补、合作共赢”发展路径，瞄准重大项目大企业，加快推动东西部合作产业项目落地建设。总投资3.8亿元的江苏煌朝年产100万平方米真空玻璃项目主体基本建成；总投资3.35亿元的南京卫岗乳业绿色生态循环奶牛产业示范园项目开工建设。宁洛共建产业示范园12万平方米标准化厂房建成正式投入使用。通过产业导入方式，聚力打造特色产业，推进洛南产业转型升级，激发县域经济实现高质量发展。投资支持的岭南生物等一批紧贴当地生态资源禀赋特点的优质企业已在联农带农、惠农富农方面产生了较好的经济和社会效益。其中，洛南草编成功入选国家非遗工坊典型案例。全年累计投入各类苏陕协作资金近亿元，其中，省级统筹资金6860万元，围绕主导产业、乡村特色产业、消费协作等方面，安排实施对口协作项目14个。

午后温暖的阳光为洛南县古城镇草店村染上了斑斓的色彩。干净整洁的村道，嬉笑玩耍的幼童，美轮美奂的墙体壁画让这个昔日落后的小山村洋溢着温馨和迷人的魅力……谈到这几年村子的巨大变化，群众交口称赞：“这都是南京市江宁区结对帮扶的成果。”

去年，根据苏陕协作关于“四方双结对、共建示范村”工作的安排部署，江宁区东山街道的章村社区和洛南县古城镇的草店村结对，江宁区对口帮扶洛南县联络组组长、洛南县委常委、副县长姚猛和草店村党支部书记罗根朝结对。为了加快草店村发展，江宁区淳化街道与草店村所在的古城镇开展结对帮扶，每年拨付结对帮扶资金200万元。江宁区章村社区每年捐赠资金20万元给草店村，帮助村子提升改造基础设施建设和发展特色产业。这些资金的投入，为草店村的农旅融合发展和宜居宜业和美乡村建设打下了坚实的基础，也让草店村的村容村貌焕然一新。许多来过草店村的游客都说，草店村的许多细节里都有南方美丽乡村的味道。

2023年，联络组结合草店村自然环境、区位优势、产业发展布局等实际情况，借鉴南京江宁“美丽乡村”的建设经验，利用当地“中国核桃王”资源，规划将草店村打造成以核桃为

主题的三产融合示范基地、核桃王精品农文旅融合区。目前，由苏陕协作资金支持的精品民宿项目“核桃王农文旅融合区”正在紧张建设中，项目主体已基本建成。

### 聚沙成塔 双向奔赴 续写“山海情”

“感谢江宁的好心人对我们的帮助，现在娃娃上学的费用再也不用愁了。”9月26日，在洛南县古城镇举办的苏陕协作捐助助学仪式上，南京市江宁区机关干部代表全区干部职工为洛南县捐款75.6万元，用于资助全县226名困难家庭学生，以实际行动表达对洛南教育的关心和支持。

9月开学季，地处县城西城区的宁洛幼儿园、宁洛小学、柳林小学等新建学校迎来了新生报到的高峰期。看着孩子们在宽敞明亮的教室里读书，在红白相间的操场上奔跑，家长们舒展的眉头终于放松了下来，纷纷感叹：“多亏了江宁区给咱娃建了这么好的学校，在这上学我们最放心。”

为了更好地改善县城教育条件和医疗卫生条件，助力洛南教育卫生事业实现高质量发展。江宁区新选派教师、医生等专业技术人才18名来洛南开展人才交流。同时，积极动员社会力量参与教育帮扶，南京市“蓝鲸的爱”西部支教送教联盟、南京新书院悠南学校师生赴洛南开展送教研学活动，为全县1000余名教师分科设置了全学段的专题讲座，两地200余名中小学生在共同开展研学教育实践教育活动。今年以来，共协调各方投入社会帮扶资金和捐赠款271.8万元，开展助学圆梦、儿童微心愿、助力出行等爱心系列活动。投入资金500万元支持洛南县新建村（社区）标准化卫生室100个，协调江宁区政府给予200万元购置4套医用X射线摄影系统，筑牢基层卫生屏障。

为了实现劳务品牌的持续打造和输出，让更多洛南群众走出大山谋生计，江宁区积极搭建就业供需平台，挂牌建立“洛南县苏陕协作劳务输出基地”，全年开展各类招聘活动26场次，提供就业岗位1.2万余个，通过东西部协作帮助洛南农村劳动力实现转移就业2117人次。其中，“点对点”向南京输送460余人次。为了进一步提高消费帮扶能级，江宁区采用政府采购和市场消费双驱动模式，成功举办首届苏陕协作西瓜节暨农特产品展销会，助推“洛味

缘”系列农产品走向更广阔的市场。继续实施江宁来洛职工疗休养活动，多渠道推广洛南农特产品，设立消费帮扶专柜，采购和帮助销售洛南农产品和手工艺品金额上亿元。

在努力做好洛南产业帮扶“大文章”和民生领域“暖心事”的同时，宁洛双方党政代表团完成高层互访交流，举办江宁专场招商推介会、“丹青翰墨·文润宁洛”书画摄影展等交流活动，增进两地情感互通互融。两地共同打造的秦岭洛水文化民俗体验项目作为苏陕协作典型案例在南京推介会上三秦四季·苏陕同心·陕西文旅（江苏）推介会上重点展示。同时，持续巩固提升结对帮扶机制，促成江宁区23家单位与洛南县5家学校、2家医院、4个镇办、12个村（社区）开展结对共建。

“艰难困苦，玉汝于成”。回首宁洛协作走过的风雨历程，有太多的艰辛和挫折，但更多的是坚定和执着。我们不曾忘记，在三月的春风里，就是那一粒粒看似不起眼的种子迎着春风跨越山海，扎根在汉字故里的土壤里开始演绎神奇。

在六七月的酷暑中，正是那一颗颗香甜酥脆的黄瓤小西瓜“将甜蜜进行到底，让希望永久传递”，康养洛南的夏天除了凉爽，还有香甜。

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时”。在九月份的田野里，最难忘的依然是那红艳艳的辣椒、沉甸甸的核桃、金灿灿的水稻和荡漾在田间地头的无数张幸福笑脸。

“所愿隔山海，山海皆可平”。正如洛南县委常委、副县长，宁洛联络组组长姚猛所言：“尽



“四方双结对、共建示范村”——草店村

江宁所能，补洛南所需，全心全力为洛南人民做实事、做好事，是我们始终如一的奋斗目标。“爱在哪里，使命就在哪里，责任就在哪里。无论时光如何变迁，宁洛两地始终牢记使命嘱托，坚持优势互补、携手并进，用真情实意的付出和久久为功的坚持书写绵延不断的“山海情”。



从江宁新引进的贝贝南瓜



苏陕协作水稻新品种



苏陕协作五味子喜获丰收



正在建设中的煌朝真空玻璃项目